

## ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ & ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΜΑΣ ΑΝΑΤΕΘΗΚΕ Η ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ Ε΄ ΣΥΜΠΟΣΙΟΥ ΙΣΤΟΡΙΑΣ - ΛΑΟΓΡΑΦΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Η Ένωσή μας διεκδίκησε και τελικά πέτυχε να της ανατεθεί η διοργάνωση του Ε΄ Συμποσίου Ιστορίας - Λαογραφίας Αττικής, που θα γίνει το δεύτερο 10ήμερο του Σεπτεμβρίου 1992.

Για όσους δεν γνωρίζουν για το θεσμό, θα πρέπει να πούμε ότι πρόκειται για πολύ σημαντική εκδήλωση που τίθεται υπό την αιγίδα του Υπουργείου Πολιτισμού και του Δήμου όπου εδρεύει το σωματείο-διοργανωτής, στα πλαίσια της οποίας παρουσιάζονται δεκάδες επιστημονικές ανακοινώσεις πάνω σε θέματα Ιστορίας, Λαογραφίας και Πολιτισμού της Αττικής.

Στις 4 προηγούμενες διοργανώσεις, έδρες των Συμποσίων ήταν οι Αχαρνές, ο Ασπρόπυργος, ο Μαραθώνα και τα Άνω Λιόσια.

Τα πορίσματα και οι ανακοινώσεις εκδίδονται σε τόμους, ενώ παράλληλα υπάρχει δυνατότητα για οργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων ποιότητας που τις παρακολουθούν όχι μόνο οι συνέδριοι (από την Ελλάδα και το εξωτερικό) αλλά και το ευρύ κοινό.

Η αίτηση υποβλήθηκε από κοινού από την Ένωσή μας και το Δήμο Ν. Ιωνίας στα πλαίσια των εκδηλώσεων του Δ΄ Συμποσίου που έγιναν με πολλή επιτυχία τον περασμένο Σεπτέμβρη στα Άνω Λιόσια.

Είναι απαραίτητο να πούμε ότι το μεγαλύτερο μέρος των δαπανών θ' αναλάβει ο Δήμος Ν. Ιωνίας και το Υπουργείο Πολιτισμού.

Αυτό το διάστημα η Οργανωτική Επιτροπή στην οποία προεδρεύει ο Δήμαρχος Ν. Ιωνίας κ. Πέτρος Μπουρδούκος, αναζητά τους προσφορότερους τρό-

πους για να εξασφαλιστεί η μεγαλύτερη δυνατή παρουσία επιστημόνων και ερευνητών από την Ελλάδα και το εξωτερικό.

Στην Οργανωτική Επιτροπή, η οποία προοδευτικά θα διευρυνθεί και θα γίνει Επιστημονική Επιτροπή, μετέχουν εκτός των άλλων, εκ μέρους της Ενώσεως ο πρόεδρός μας κ. Χάρης Σαπουντζάκης, ως αντιπρόεδρος της, ο κ. Βάσος Βογιατζόγλου, ως γεν. γραμματέας της και ο κ. Ηλίας Μωραλόγλου, αντιπρόεδρος της Ενώσεως, ως μέλος. Μετέχουν ακόμα οι πρόεδροι των Ο.Ε. του 2ου και 4ου Συμποσίου κ.κ. Καλιέρης και Σύρμας.

Να σημειώσουμε ότι η αίτησή μας ως κύριο στοιχείο δικαιολόγησης της ανάθεσης, εκτός των δυνατοτήτων καλής υλικοτεχνικής υποδομής που έχουμε, ανέφερε τη συγκυρία της συμπληρώσεως 70 χρόνων από τη Μικρασιατική Καταστροφή και τη δυνατότητα ένα μέρος του Συμποσίου ν' αφιερωθεί στη μελέτη της εγκατάστασης και ανέλιξης των προσφύγων της Ανατολής στους δήμους και τις κοινότητες της Αττικής.

Στο επόμενο φύλλο της εφημερίδας μας θα υπάρχουν περισσότερες λεπτομέρειες, ειδικότερα για το πρόγραμμα και τους συνέδρους.

Να πούμε τελειώνοντας ότι στο Α΄ Συμπόσιο που διοργανώθηκε στις Αχαρνές, ο πρόεδρός μας κ. Χ. Σαπουντζάκης ήταν ένας εκ των εισηγητών. Είχε κάνει ανακοίνωση με θέμα: «Ιστορικά και Λαογραφικά της Νέας Ιωνίας». Η εργασία αυτή ήδη κυκλοφόρησε σε ανάτυπα.

*Το Δ.Σ. της Ενώσεως  
εύχεται σε όλα τα μέλη,  
τους συμπατριώτες  
και τους φίλους  
Κάθε ευτυχία και προκοπή  
με την καινούρια χρονιά  
1992*

## σπαρταλήδικα

ΑΡΓΗΣΑΜΕ πολύ τούτο το φύλλο. Ναι, πέρασαν 8 μήνες. Πολλοί μας νοιάστηκαν. Τι γίνεται; Δε θα βγει άλλο φύλλο; μας ρωτούσαν. Το είχαμε τονίσει από την αρχή της έκδοσης της «Σπάρτης της Ανατολής»: «Μια εφημερίδα έχει τα προβλήματα της», λέγαμε. Και συμπληρώναμε: «πρώτα απ' όλα το οικονομικό». Η έκδοση τριών τουλάχιστον φύλλων το χρόνο με τα ταχυδρομικά τους κ.λπ. εγγίζει τις 300.000 δραχμές. Κι εφόσον δεν υπάρχουν συνδρομές ή διαφημίσεις, το ποσό είναι αρκετά μεγάλο.

Σήμερα, αρχή του 1992, προβαίνουμε σε μια εμβόλιμη θα λέγαμε έκδοση. Αναζητούμε τον τρόπο που η έκδοσή μας θα γίνει μοιραίο να συνεχιστεί αδιατάρακτα. Ευχαριστούμε για το ενδιαφέρον. Λίγη υπομονή.

ΤΟΝ τελευταίο καιρό είχα την ευκαιρία να κάνω, ως πρόεδρος της Ενώσεως, δυο πολύ σημαντικές γνωριμίες, και τις δύο, λυπάμαι να το πω, τηλεφωνικά! Προσδοκώ και στην άμεση προσωπική επικοινωνία στα πλαίσια εκδηλώσεών μας μαζί τους.

Πρόκειται για το μητροπολίτη Πισιδίας Μεθόδιο (Μητροπολίτης Πισιδίας, υπέρτιμος και Έξαρχος πάσης Λυκίας, Σίδης, Μυρέων και Ατταλείας και Μικράς Αντιοχείας ήταν ο πλήρης τίτλος). Μένει στο Χαλάνδρι. Δεν είναι Μικρασιάτης. Είναι «παλιολαδίτης», μαραιίτης. Απλός άνθρωπος. Χάρηκε. Δεν μπορούσε ίσως να συνειδητοποιήσει από την άλλη άκρη του σύρματος τι σήμαινε ο τίτλος: «μητροπολίτης Πισιδίας» για μένα, το Σπάρταλη.

Για σκεφθείτε λίγο, φίλοι μου, ιδιαίτερα εσείς οι συμπατριώτες της πρώτης γενιάς, όσοι, ζωή να 'χετε, μας απομείνατε ακόμη: «μητροπολίτης Πισιδίας»! Τι κουβαλάει αυτός ο τίτλος! Και πού παρπέμπει...

Και πρόκειται για τον κ. Παπαθανάσογλου, καθηγητή του Πανεπιστημίου. Μας αγνοούσε σχεδόν ο αγαπητός φίλος. Ναι, είναι δυνατόν κι αυτό στην εποχή μας. Οι Σπαρταλήδες έχουμε απλωθεί παντού, ιδιαίτερα βέβαια στην οικονομία και την επιστήμη. Έχουμε αρκετούς καθηγητές Πανεπιστημίου. Είναι καιρός να τους συγκεντρώσουμε όλους κοντά μας. Μήπως το Ε΄ Συμπόσιο Ιστορίας - Λαογραφίας Αττικής είναι η ευκαιρία;

## ΕΙΚΟΝΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΛΗΣΜΟΝΗΤΗ ΠΑΤΡΙΔΑ



Σπαρταλήδικο γλέντι στο Αγιάσμανα (κοντά στους Αγ. Ανυργύρους). (Προσφορά Πολ. Πολυκάρπου)

# σπαρταλήδικα

ΕΝΑΣ ακόμη τίτλος τιμής για την Ένωση. Ας περιαιτολογήσουμε λίγο, αγαπητοί. Μετά την Ένωση Σμυρναίων, την Εστία Ν. Σμύρνης, το Υπουργείο Αιγαίου, την Εστία Ν. Ιωνίας, μας ετίμησε και το λαμπρό σωματείο «Νέα Σινασός», που εδρεύει στον Πειραιά, για τις προσπάθειές μας στον κοινό αγώνα για την καταξίωση των αρχών της μικρασιατικής ιδέας. Τους ευχαριστούμε.

ΟΛΗ μας τη συμπάθεια εκφράζουμε σ' ένα επίτιμο και σ' ένα τακτικό μέλος της Ενωσης, που η υγεία τους δοκιμάστηκε τον τελευταίο καιρό: στον κ. Γιάννη Χαραλάμπους, βουλευτή και στον κ. Λεωνίδα Βογιατζόγλου με την πολλαπλή προσφορά του στην Ένωση. Να είναι πάντα καλά και κοντά μας. Σιδερένιοι!...

Ελπίζοντας ότι θα έχουμε συχνότερη επικοινωνία στο μέλλον

Σας χαιρετώ με όλες τις ευχές για την καινούρια χρονιά

**Χάρης Σαπουντζάκης**  
Πρόεδρος της Ένωσης

## ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ

Σήμερα δημοσιεύουμε μια επιστολή με πολλή σημασία. Είναι γραμμένη από τον κ. Νικόλα Σπάρταλη, νέο μέλος μας, και απευθύνεται στον πρόεδρο. Αλλά ασφαλώς δεν μπορεί και δεν πρέπει να μείνει αδημοσίευτη...

Αθήνα, 5 Ιουνίου 1991

Αγαπητέ Κύριε Πρόεδρε,

Όταν το Σεπτέμβριο του '88, για πρώτη φορά επισκέφθηκα τη Σπάρτη της Πισιδίας — τη γενέθλια γη του παππού μου — και με σχετικό δέος και συγκίνηση περιδιάβηκα στα στενά σοκάκια της παλιάς της πόλης, τα βήματά μου κάποια στιγμή με έφεραν, δίχως να το πολυκαταλάβω, στο παζάρι της.

Είχα ήδη περιπλανηθεί για ώρες περιδιαβάζοντας την πόλη. Ξαφνικά όμως, κάτι πολύ περίεργο τράβηξε την προσοχή μου και έμεινα ώρα να κοιτάζω απορημένος ένα μαγαζί. Σχεδόν να το χαζεύω. Πότε στη βιτρίνα και πότε το βλέμμα γυρνούσε και έπεφτε ψηλά,

## Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΑΝΑΝΕΩΣΕ ΤΗΝ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΤΗΣ ΣΤΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

Η Τακτική Γενική Συνέλευση των μελών της Ενωσης που έγινε το περασμένο καλοκαίρι (3-6-91) ήταν σίγουρα από τις πιο δυναμικές των τελευταίων χρόνων.

Πρώτο σημαντικό και ενθαρρυντικό στοιχείο ήταν η παρουσία πολλών μελών. Έφτασαν τα 80. Ψήφισαν 77.

Δεύτερο, οι ζωηρές συζητήσεις και τοποθετήσεις επάνω στα θέματα της ημερησίας διατάξεως. Πολλά μέλη πήραν το λόγο και τοποθετήθηκαν, ενώ διαβάστηκε επιστολή του απουσιάζοντος κ. Βάσου Βογιατζόγλου καθώς και 7 μελών από τη Θεσσαλονίκη.

Πρόεδρος της Συνελεύσεως είχε εκλεγεί ο δικηγόρος κ. Λεωνίδας Βογιατζόγλου και μέλη οι κ.κ. Γαβριήλ Μωραλόγλου και Νίκος Ακιανίδης.

Εγκρίθηκαν τα πεπραγμένα του Απολογισμού 1990 καθώς και ο Προϋπολογισμός 1991. Την έκθεση της Εξελεγκτικής Επιτροπής ανέγνωσε η κ. Ιουλία Τριανταφυλλίδη - Τσίγκα.

Εκτέθηκαν αναλυτικά από τον κ. Ηλία Μωραλόγλου τα της αξιοποίησής του ακινήτου κληροδοσίας Ελλέζογλου κι εγκρίθηκαν.

Στις αρχαιρείσιες που ακολούθησαν εξελέγησαν τα ίδια μέλη της απερχόμενης τότε διοικήσεως και της Εξελεγκτικής Επιτροπής. Αναπληρωματικά μέλη για το Δ.Σ. εξελέγησαν ο κ. Νικόλας Σπάρταλης και η κ. Ερμιόνη Τσομπάνογλου, ενώ για την Εξελ. Επιτροπή η κ. Μαριάνθη Δρίβα, η οποία όμως μετά την απώλεια του Τάσου Κιοσόγλου ανακηρύσσεται τακτικό μέλος.

Ακολούθως συνήλθε σε συνεδρία το νεοεκλεγέν Δ.Σ. και καταρτίστηκε σε σώμα ως εξής:

Πρόεδρος: **Χάρης Σαπουντζάκης**  
Αντιπρόεδρος: **Ηλίας Μωραλόγλου**  
Γ. Γραμματέας: **Κίμων Ελμαλόγλου**  
Ταμίας: **Χρήστος Παπαγερασίμου**  
Μέλη: **Σαλώμη Δομνάκη**  
**Ρούλα Αιγυπτιάδου**  
**Γιώργος Κοκκινίδης**  
**Νίκος Χατόγλου**

πάνω από την ταμπέλα. Στην προμετωπίδα, κάπου λίγο αριστερά, μία παμπάλαιη ομπρέλα — δίκην κονταριού σημαίας ή παραστάτου — χρόνια τώρα καρφωμένη παρίστανε δεν ξέρω και εγώ τι.

Μια ομπρέλα όρθια, βουβή και αμίλητη, δίπλα στην επιγραφή!!

Πλησίασα. Διάβασα το όνομα του μαγαζάτορα. Καλημέρια μπαίνοντας τον Αλή μπέη και ρώτησα με πολλή περιέργεια.

«Η ομπρέλα αυτή, μου απάντησε, θα μείνει εκεί γιατί είναι του Νημοστέν εφέντη. Την άφησε στο μαγαζί του φεύγοντας...»

Απομακρύνθηκα μ' ένα παράξενο μούδιασμα να διαπερνά τη ραχοκοκαλιά μου. Συνήλθα κάπως πίνοντας πιο κάτω ένα «αηράνι...»

Όταν πριν λίγο καιρό, αγαπητέ Χάρη, καθήσαμε να τα πούμε οι δυο μας γύρω απ' το έργο το οποίο επιτελεί η Ένωσή μας, σε διαβεβαίω, το περιστατικό αυτό δεν είχε ξεθωριάσει στη μνήμη μου.

Ούτε και τώρα όμως. Σκέφτομαι που σου γράφω τις λίγες αυτές γραμμές.

«Τι σου είναι τέλος πάντων κάτι τέτοιες λεπτομέρειες...»

«Να γράφεται άραγε, έτσι, μ' αυτόν τον τρόπο η άγνωστη ιστορία των ανθρώπων;»

Αυτός ο αόρατος, ο πνευματικός ομφάλιος λώρος, που μας δένει με τις ρίζες... Αλήθεια, πόσο ισχυρός και ακαταμάχητος είναι;

Μου ήσασταν άγνωστοι.

Γεννημένος, μεγαλωμένος στην Αίγυπτο, εγώ. Ξενητιά — έτσι μας έμαθαν — την έλεγαν τότε κι αυτήν... Στο πλήρωμα του χρόνου όμως, μας δέχθηκε το μεγάλο χωνευτήρι. Η Αθήνα σκέπαζε και σκεπάζει όλους τους διωγμένους της διασποράς.

Γίναμε πολλοί. Ένας «αχτερμάς...» Όση πνευματική η Ένωση Σπάρτης Μικράς Ασίας στη Νέα Ιωνία... Πηγή ξεδιψάσματος κι άσβεστος φάρος της πνευματικής μας παράδοσης. Καλύτερα, θάλεγα. «Ιερά Κιβωτός» των παναγίων παρακαταθηκών και υποθηκών των γεννητόρων μας.

Θέλησα να συμβάλλω στην πρόοδό της. Θα με βρείτε, ανεξάρτητα του αποτελέσματος των εκλογών, θερμό συμπαραστάτη.

Να δώσω, θέλω, με τις μικρές μου δυνάμεις... Να πάρω απ' τον πλούτο του πνευματικού και εθνικού της Ταμείου. Θα είμαι πάντοτε στη διάθεσή σου και του Δ. Συμβουλίου.

Με θερμούς πατριωτικούς χαιρετισμούς,  
**Νικόλας Ε. Σπάρταλης**

## ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΟΙΚ. ΕΤΟΥΣ 1990

A. ΕΣΟΔΑ	ΔΡΧ.	B. ΕΞΟΔΑ	ΔΡΧ.
Από εγγραφές & συνδρομές μελών	157.000	Για εξωραισμό εξωτ. χώρων-προσθήκες-βελτιώσεις κ.λπ.	—
Από διάφορες εκδηλώσεις-συνεστιασεις-χορούς	526.000	Για διαμόρφωση εσωτ. χώρων-φωτιστικά-μικρομεγαφωνικά κ.λπ.	48.788
Από δωρεές προς την Ένωση	2.921.000	Για συντ/ση εγκατ/σεων, αγορά-συντ/ση επίπλων, σκεύη, είδη γραφείου	8.170
Από διάθεση βιβλίων εκδόσεών μας	175.000	Για μισθούς υπαλλήλων, ΦΜΥ, ΙΚΑ, οδοιπορικά-αποζημιώσεις	1.287.026
Από εκμισθώσεις κληροδ/των Ένωσης	770.100	Για φόρους επί των προσόδων εξ ενοικίων, δαπάνες εκ δωρεών	146.573
Από εισφορές σωματείων, ιδιωτών κ.λπ.	60.000	Δικαστικά έξοδα, συμβολ/κά, αμοιβή δικηγόρων, έξοδα αξιοποίησης ακινήτων	113.575
Από Κρατική - Δημοτική επιχορήγηση	—	Τυπογραφικά προσκλήσεων, εντύπων, εφημερίδας «Σπάρτη Ανατολής»	321.830
Από το Τ.Α.Π.Α.Π.	—	Ταχυδρομικά και Τηλεπικοινωνιακά τέλη	127.347
Από τόκους εκ των καταθέσεων	252.850	Δαπάνες θέρμανσης	76.608
Υπόλοιπο παρελθούσης χρήσεως την 1/1/90	990.354	Βοηθήματα σε αναξιοπαθούντες - φιλανθρωπική δράση	178.324
		Ασφάλιστρα κτιρίου, πυροσβεστήρες κ.λπ.	17.390
		Γενικά έξοδα (καθαριότητα, ΔΕΗ, ΕΥΔΑΠ, περιποίηση κήπου, γραφικά)	306.423
		Εκδόσεις έργων από την Ένωση - εμπλουτισμός Βιβλιοθήκης	845.635
		Υποχρεώσεις Ενώσεως σε 2/θμια όργανα-συνδρομές σε έντυπα	10.000
		Πολιτιστικές κ.λπ. εκδηλώσεις (δαπάνες πέραν των άρθρων 7, 8, 12)	475.525
		Οργάνωση - επέκταση Μουσείου μας	—
<b>ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ</b>	<b>5.852.304</b>	<b>ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ</b>	<b>3.963.214</b>
<b>ΑΝΑΛΥΣΗ ΥΠΟΛΟΙΠΟΥ</b>		<b>ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΣΕ ΝΕΑ ΧΡΗΣΗ</b>	<b>1.889.090</b>
α) Στην Α.Τ.Ε.	1.789.500 δρχ.		
β) Στα χέρια	99.590 δρχ.		
<b>ΣΥΝΟΛΟ</b>	<b>1.889.090 δρχ.</b>		

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΧΑΡΗΣ ΣΑΠΟΥΝΤΖΑΚΗΣ

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΚΙΜΩΝ ΕΛΜΑΛΟΓΛΟΥ

Ο ΤΑΜΙΑΣ

ΧΡ. ΠΑΠΑΓΕΡΑΣΙΜΟΥ

## ΤΟ 1992 ΑΡΧΙΖΕΙ ΜΕ ΕΚΘΕΣΗ ΖΩΓΡΑΦΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΠΗ ΤΗΣ ΠΙΤΤΑΣ

Το 1992 αρχίζει με αξιόλογες εκδηλώσεις στο Πνευματικό μας Κέντρο. Το βράδυ της **10ης Ιανουαρίου** θα γίνουν τα εγκαίνια της **Έκθεσης Ζωγραφικής** του γνωστού συμπατριώτη μας κ. **Νίκου Ακίλογλου**.

Η έκθεση περιλαμβάνει 40 περίπου πίνακες, έργο ζωής. Θα μείνει ανοικτή ως τις 18 Ιανουαρίου.

Την **Κυριακή 12 Ιανουαρίου, ώρα 11.15 π.μ.** θα γίνει η πατροπαράδοτη γιορτή της **Κοπής της Βασιλόπιττας** μας στους χώρους του Πνευματικού Κέντρου.

Όπως πάντα έχουν κληθεί πολλές προσωπικότητες, όλα τα μέλη μας, οι συμπατριώτες μας που παρακολουθούν τις εκδηλώσεις, φλοι.

Ο σεβασμιότατος Μητροπολίτης μας θα κόψει την πίττα.

Στο καλλιτεχνικό μέρος θα έχουμε 2 θαυμάσιες εμφανίσεις: το **Χορωδιακό Εργαστήριο Μεταμορφώσεως** υπό τη διεύθυνση του μουσικού κ. **Ν. Κιρώτη** και το **Χορευτικό του Πνευματικού Κέντρου του Δήμου Ασπρούργου**, που θα εκτελέσει μικρασιάτικους σκοπούς.

Σας περιμένουμε...

## Η ΕΝΩΣΗ ΗΤΑΝ ΠΑΡΟΥΣΑ...

ΣΤΗ Γενική Συνέλευση της Ο.Π.Σ.Ε. που έγινε το **Σάββατο 21 Σεπτεμβρίου** στο Πνευματικό Κέντρο της Ενώσεως Κωνσταντινουπολιτών. Την εκπροσώπησε ο πρόεδρος της κ. **Χάρης Σαπουντζάκης**, που μίλησε σχετικά επί των πεπραγμένων και της τροποποίησης του Καταστατικού.

ΣΤΙΣ εκδηλώσεις για την 28η Οκτωβρίου στο Δήμο μας. Το στεφάνι κατέθεσε ο κ. **Νίκος Χατόγλου**.

ΣΤΗΝ ειδική εορταστική εκδήλωση που οργάνωσε η Εστία Ν. Ιωνίας στο ξενοδοχείο «Κάραβελ», κατά την οποία τιμήθηκε ο γνωστός καλλιτέχνης **Νίκος Ξανθόπουλος**. Εδώ παραβρέθηκαν ο πρόεδρος κ. **Χ. Σαπουντζάκης** και με την ιδιότητα του αντιδημάρχου, η κ. **Πηνελόπη Δουρμούσογλου** και η κ. **Ρούλα Αιγυπιάδου**.

ΣΤΙΣ εορταστικές εκδηλώσεις που διοργάνωσε με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 40 χρόνων από της ίδρύσεώς του ο «Ιωνικός Σύνδεσμος». Μάλιστα στην έκθεση μικρασιατικών κειμηλίων προσέφερε σχετικό υλικό που εξετέθη στα γραφεία του σωματείου.

## ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ...ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ...ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ...

Η έλλειψη χώρου μας επιβάλλει επιγραμματικές αναφορές. Αναπτύξτε με τη φαντασία σας περισσότερο τα θέματα. Και ενδιαφερθείτε, άλλοτε, να μη λείψετε, για να μπορέσετε μόνοι σας να κρίνετε...

★ Στο προηγούμενο φύλλο μας είχαμε προαναγγείλει εκδηλώσεις για τους μήνες Μάιο και Ιούνιο. Αυτές έγιναν και μάλιστα με επιτυχία. Ας θυμηθούμε ιδιαίτερα εκείνο το Σαββατόβραδο 4 του Μάη, που ο γνωστός ποιητής και δημοσιογράφος **Λευτέρης Παπαδόπουλος** μίλησε για τον Μάνο Λοίζο. Δίσταζε πολύ ν' ανταποκριθεί στο κάλεσμα, λόγω φόρτου απασχολήσεων, ο ομιλητής. Όταν όμως βρέθηκε μπροστά σ' ένα τόσο θερμό ακροατήριο που είχε πλημμυρίσει την αίθουσα, δεν έλεγε ν' αφήσει το βήμα. Με το **Λευτέρη Παπαδόπουλο** θα τα ξαναπούμε.

★ Με την καινούρια περίοδο που άρχισε το Σεπτέμβρη, βάλουμε και πάλι μπροστά τις λεγόμενες «πάγιες» δραστηριότητές μας: τα μαθήματα Σκακιού για μαθητές, τα μαθήματα κεντήματος για τις κυρίες και βέβαια τη Βιβλιοθήκη και το Αναγνωστήριο για όλους. Από τον Οκτώβρη όμως καταφέραμε σε συνεργασία με τη Ν.Ε.Λ.Ε. Αν. Αττικής να εγκαταστήσουμε και μια νέα δραστηριότητα: μαθήματα Ζωγραφικής για ενήλικες. Έτσι το παζλ των μονίμων δραστηριοτήτων μας διαμορφώθηκε για την περίοδο 1991-92 ως εξής: **Κάθε Δευτέρα, ώρα 5-7 μ.μ., Μάθημα Παραδοσιακής και Μικρασιατικής Χειροτεχνίας**. Διδάσκει η κ. Παπουτσόγλου. **Κάθε Πέμπτη, ώρα 3-6 μ.μ., Μάθημα Ζωγραφικής για Ενήλικες**. Συνεργασία Ν.Ε.Λ.Ε. - Ενώσεως Σπάρτης. **Κάθε Τετάρτη και Παρασκευή, ώρα 6-8 μ.μ., Μάθημα Σκακιού για παιδιά**. Διδάσκει ο κ. Κονταρίνης. Και βέβαια **κάθε μέρα, 5-8 μ.μ., λειτουργεί το Αναγνωστήριο και η Βιβλιοθήκη**.

★ Το καθιερωμένο μνημόσυνο για τους κληρικούς και λαϊκούς που χάθηκαν στη Μικρασιατική Καταστροφή, με την ευκαιρία της καθιερωμένης Ημέρας Μνήμης, δεν οργανώθηκε εφέτος από την Ο.Π.Σ.Ε. αλλά από το μεγάλο αδελφό σωματείο, την Ένωση Σμυρναίων. Έγινε στη Μητρόπολη Αθηνών στις 22.9.91. Η Ένωσή μας αντιπροσωπεύθηκε από τον πρόεδρό της **Χ. Σαπουντζάκη**, τον γ. γραμματέα της **Κ. Ελμαλόγλου** και τον ταμία της **Χρ. Παπαγερασίμου**, που κατέθεσε και το στεφάνι στον αδριάντα του Μητροπολίτη Σμύρνης **Χρυσοστόμου**...

★ Με τη συνεργασία του Συνδέσμου Αλαγιωτών Ν. Ιωνίας η Ένωση οργάνωσε Έκθεση Ζωγραφικής του πολύ γνωστού Ιωνιώτη καλλιτέχνη **Παρασκευά Πασίρογλου (Πασιρό)**. Τα εγκαίνια έγιναν την Παρασκευή 8 Νοεμβρίου και σ' αυτά παραβρέθηκαν πολλοί άνθρωποι των Γραμμάτων και των Τεχνών και προσωπικότητες της τοπικής κοινωνίας. Η έκθεση κράτησε ως τις 16 Νοεμβρίου.

★ Ολόκληρο το Νοέμβριο στους χώρους του Πνευματικού μας Κέντρου υπήρξε μεγάλη κινητικότητα. Φιλοξενήθηκαν τα **μαθήματα Α' Βοηθειών**, που διοργάνωσε ο Δήμος Ν. Ιωνίας. Τα παρακολούθησαν δεκάδες συμπολίτες μας.

★ Στις 25 του Νοεμβρη δόθηκε με επιτυχία η πρώτη του νέου θεατρικού έργου του Δημοτικού μας Θεάτρου, της **«Βαβυλωνίας»**, δηλαδή, του **Βυζάντιου**. Οι τρεις βασικοί συντελεστές της παράστασης (σκηνοθέτης-σκηνογράφος, ενδυματολόγος-συνθέτης) ήταν και πάλι οι συμπατριώτες μας: **Πολύκαρπος Πολυκάρπου - Ιωσήφ Πολυκάρπου και Στάθης Ουλκέρογλου**. Συγχαρητήρια.

★ Στις 29 του Νοέμβρη έγιναν μέσα σε μια πρωτοφανή συγκέντρωση φιλότεχνων, τα εγκαίνια της **Πανιωνικής Έκθεσης Τέχνης**, στον εκθεσιακό χώρο μας. Η Έκθεση κράτησε ανοικτές τις πόρτες της έως τις 14 Δεκεμβρίου. Εξέθεσαν έργα τους 45 Ιωνιώτες ζωγράφοι, γλύπτες και χαράκτες ανάμεσά τους και οι συμπατριώτες μας: **Νίκος Ακίλογλου, Χρήστος Καμπούρογλου, Στάθης Λεοντιάδης, Ιωσήφ Πολυκάρπου, Ηλιάνα Κασιμάτη-Τρίγκατζη, Νίκος Χατόγλου**. Σπουδαίο καλλιτεχνικό δυναμικό! Από μόνοι τους εξοπλίζουν τις καλύτερες γκαλερί. Τους συγχαίρουμε κι αυτούς!

★ Σάββατο 30 Νοεμβρίου και Κυριακή 1 Δεκεμβρίου στην αίθουσα εκδηλώσεών μας, όπου δέσποζε και το καινούριο υπερψωμένο και υπερδιπλάσιο σε έκταση βάθρο μας, οργανώθηκε από το Πνευματικό Κέντρο του Δήμου η **1η Συνάντηση Χορωδιών στο Δ. Ν. Ιωνίας**. Παρουσιάστηκαν 6 αξιόλογα δημοτικά και μη δημοτικά χορωδιακά συγκροτήματα: Της Ν. Ιωνίας, της Τριπόλεως, του Ελληνικού, της Νικαίας, του Ηρακλείου και της Μεταμορφώσεως. Ήταν δυο πραγματικά αλησμόνητες βραδιές χορωδιακής μουσικής.

★ Στις τελευταίες αυτές εκδηλώσεις βοήθησαν πολύ στο επίπεδο της οργανώσεώς τους πολλά μέλη του Δ.Σ. αλλά και μη μέλη. Όλων η προσφορά υπήρξε σημαντική. Θα πρέπει όμως ν' αναγνωριστεί η ξεχωριστή προσφορά του ταμία μας κ. **Χ. Παπαγερασίμου**, που βοήθησε, νυχτοήμερα θα λέγαμε, στην κατασκευή του βάρου και της κ. **Σαπουντζάκη** στο στήσιμο της Πανιωνικής Έκθεσης.

## ΠΙΤΤΕΣ ΠΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ...

● Στο Πνευματικό μας Κέντρο θα κόψουν, όπως πάντα, την Πρωτοχρονιάτικη πίττα τους και αδελφά μικρασιατικά σωματεία.

Έτσι για την Κυριακή, 19 Ιανουαρίου έχει προγραμματιστεί να κοπεί η πίττα του **Συνδέσμου Αλαγιωτών Ν. Ιωνίας**, ενώ την άλλη Κυριακή, 26 Ιανουαρίου η πίττα της **Αδελφότητας Προκοπιέων «Όσιος Ιωάννης ο Ρώσσοσ»**.

● Η **Εστία Ν. Ιωνίας** κόβει την δική της πίττα τη Δευτέρα, 13 Ιανουαρίου το βράδυ. Το ιδιαίτερο ενδιαφέρον στην παραδοσιακή αυτή εορτή του σωματείου, του οποίου πρόεδρος είναι ο συμπατριώτης μας κ. **Νίκος Αρναούτογλου** είναι ότι θα τιμηθεί ο επίσης συμπατριώτης μας γιατρός και λογοτέχνης κ. **Βάσος Βογιατζόγλου** για το έργο που ως τώρα έχει προσφέρει στη Νέα Ιωνία. Η βράβευση του φίλου γιατρού αντανακλά σε όλους μας, καθώς μάλιστα γίνεται ξεχωριστή μνεία για το έργο του: «Η Σπάρτη της Μ. Ασίας: σύμμεικτα λαογραφικά», που είχε επαινεθεί, ως γνωστόν, και από την Ακαδημία Αθηνών. Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας θα παραστεί σύσσωμο στην εκδήλωση αυτή.

● Το ομογάλακτό μας σωματείο των από το Νησί Πισιδίας που εδρεύει στη Νίκαια, θα κόψει τη δική του πίττα την Κυριακή 19 Ιανουαρίου. Στον πρόεδρό του, μέλος της Ενώσεως και πολύ γνωστό καλλιτέχνη κ. **Παλαιολόγο** καθώς και σ' ολόκληρο το Δ.Σ. απευθύνομε όλες μας τις ευχές για το 1992.

Λόγω του ότι η έκδοση αυτή είναι εμβόλιμη, η συνέχεια της εργασίας του κ. **Νίκου Βικέτου** και της δημοσίευσης των άρθρων του νέου Καταστατικού, αναβάλλονται.

## Η ΣΠΑΡΤΗ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΗΣ

Η ΣΠΑΡΤΗ ΤΗΣ ΑΝΑΤΟΛΗΣ  
Τριμηνιαία έκδοση της  
Ένωσης Σπάρτης Μ. Ασίας & Περιχώρων

★

Υπεύθυνος:  
**ΧΑΡΗΣ ΣΑΠΟΥΝΤΖΑΚΗΣ**  
Αλασατών 23  
Τηλ.: 27.70.978

★

Φωτοσύνθεση - όφσετ  
Σταμάτης Χατζηγιάννης  
Πάρσης 19 - Ν. Ιωνία  
Τηλ.: 27.77.619

## ΔΩΡΕΕΣ - ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΣΤΗΝ ΕΝΩΣΗ

Στο διάστημα από 21.4.1991 έως 31.12.1991 έγιναν από μέλη, συμπατριώτες και φίλους της Ένωσης πολλές και αξιόλογες δωρεές για την εξυπηρέτηση των κοινωφελών, εθνωφελών, μορφωτικών, πολιτιστικών και φιλανθρωπικών σκοπών.

Ο κ. ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΧΑΤΟΓΛΟΥ προσέφερε στη μνήμη της μητέρας του ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ το ποσό των 200.000 δραχμών.

Στη μνήμη του αξέχαστου ΒΑΣΟΥ ΕΣΟΓΛΟΥ ο γιος του Γιάννης Εσόγλου προσέφερε το ποσό των 100.000 δραχμών. Επίσης προσέφεραν: η κυρία Παρίτσα Μάτζαρη 10.000 δρχ., η κ. Νίνα Εσόγλου 15.000 δρχ., ο κ. Ορέστης Δανιηλίδης 10.000 δρχ., ο κ. Κίμων Ελμαλόγλου 10.000 δρχ., ο κ. Αθ. Τσάκος 10.000 δρχ.

Η κυρία ΚΛΕΙΩ ΜΗΤΣΑΚΟΥ προσέφερε 100.000 δραχμές στη μνήμη Μαρίας Χατζηδημού και Ιφιγενείας Μωυσόγλου.

Η κυρία Ευριδίκη Εφραίμογλου προσέφερε στη μνήμη του συζύγου της, εκ των σημαντικών παραγόντων της Ενώσεως, ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΕΦΡΑΙΜΟΓΛΟΥ, 100.000 δραχμές.

Η κ. ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΠΑΓΙΑΣΛΗ, ο κ. Ι. ΠΑΓΙΑΣΛΗΣ και η κ. ΑΝ. ΖΩΤΟΥ προσέφεραν 100.000 δραχμές στη μνήμη ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΑΓΙΑΣΛΗ.

Η μεγάλη ευεργέτιδα της Ενώσεως κ. ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ ΤΣΑΚΙΡΗ προσέφερε 100.000 δραχμές στη μνήμη του αξέχαστου επιτ. προέδρου μας ΓΑΒΡΙΗΛ ΤΣΑΚΙΡΗ.

Η κυρία Ιφιγένεια Βασιλοπούλου στη μνήμη Μαρίας Κολοκοτρώνη προσέφερε 50.000 δρχ. Όμοια ο κ. Ευάγγελος Λεοντιάδης προσέφερε 50.000 δρχ.

Η κυρία Ευτυχία Πατσόγλου προσέφερε 50.000 δραχμές στη μνήμη του συζύγου της Κωνσταντίνου Πατσόγλου. Όμοια η κ. Αθηνά Νικολαΐδου προσέφερε 10.000 δρχ.

Ο κύριος Ευάγγελος Αγγελόπουλος προσέφερε στη μνήμη Αθανασίας Αγγελοπούλου 50.000 δρχ.

\*\*\*

Ακόμη προσέφεραν:

Η κ. Ελευθερία Περγίδη από 30.000 δρχ. στη μνήμη των νεκρών της οικογενείας της δύο φορές.

Η κ. Παναγιώτα Ακίλογλου 30.000 δρχ. για τους σκοπούς της Ενώσεως.

Η κ. Μαρσάνθη Βαρόγλου 5.000 δρχ. στη μνήμη Λουκά και Κλεάνθης Σεκερτζόγλου και 10.000 δρχ. στη μνήμη του συζύγου της Κώστα.

Ο κ. Γεώργιος Γαβριήλογλου προσέφερε 10.000 δρχ. στη μνήμη Ιορδάνη Ελμαλόγλου και 10.000 δρχ. στη μνήμη Λάζαρου Γαβριήλογλου.

Η κυρία Έλλη Γαβριήλογλου 10.000 δρχ. στη μνήμη Λαζ. Γαβριήλογλου.

Ο κύριος Γεώργιος Φίλιος 10.000 δρχ. στη μνήμη Γαρυφαλλιάς Σαββάκη, 5.000 δρχ. στη μνήμη Ροδάνθης Αγγελέτου και 5.000 δρχ. στη μνήμη Ρίτας-Ευανθίας Ψαρόγιαννη.

Η κυρία Λεμονιά Σπύρογλου 10.000 δρχ. στη μνήμη Αναστασίου Σπύρογλου.

Η κ. Αγγέλα Σωτηρίου 5.000 δρχ. στη μνήμη Ελένης Νικολαΐδου.

Ο κ. Ιωσήφ Ουλκέρογλου 10.000 δρχ. στη μνήμη Στέφου Στεφανίδη.

Ο κ. Ευστρ. Δημόπουλος 5.000 δρχ. στη μνήμη Καλυψώς Φραγκοπούλου.

Η κ. Νίτσα Παραρά - Ευτυχίδου 5.000 δρχ. στη μνήμη Τούλας Παραρά.

Ο κ. Χαρ. Δημητρίου 10.000 δρχ. στη μνήμη του συγγραφέα Γιάννη Νεγρεπόντη. Για τους σκοπούς της Ενώσεως γενικότερα.

Η κ. Ολυμπία Δαμιανίδου 10.000 δρχ.

Οι κ.κ. Χαρ. και Ιορδ. Παρεσόγλου 10.000 δρχ.

Ο κ. Νικ. Ακίλογλου 10.000 δρχ.

Ο κ. Χρ. Παλόγλου 10.000 δρχ.

Η κ. Κυρ. Λαουρέντιους 5.000 δρχ.

Ο κ. Γεώργιος Δαμόπουλος 10.000 δρχ.

Ο κ. Ανανίας Κεχαγιόγλου 20.000 δρχ.

\*\*\*

Εξ άλλου για τον εμπλουτισμό της Βιβλιοθήκης μας προσέφεραν βιβλία:

Ο κ. Σπύρος Μήλας 17 τόμους.

Ο κ. Κων. Κονταξόπουλος εκ της βιβλιοθήκης ιατρού Βουρλάκη 65 τόμους.

Ο κ. Κλέων Παυλίδης 83 τόμους.

Εκδόσεις τους προσέφεραν ο κ. Στρατής Ευστρατιάδης, η κ. Άννα Λαμπρινού, η κ. Ελ. Τράτρα, η κ. Άλκηστη, ο κ. Β. Βογιατζόγλου. Ο κ. Γαβριήλ Μωραλόγλου πέρασε στους κομπούτερς τις διευθύνσεις των μελών της Ενώσεως.

\*\*\*

Όλους αυτούς για τις δωρεές και τις προσφορές τους στην Ένωση Σπάρτης Μ. Ασίας, ΘΕΡΜΑ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ...

## ΕΚΕΙΝΟΙ ΠΟΥ ΕΦΥΓΑΝ

Πολλούς γνωστούς συμπατριώτες χάσαμε από κοντά μας τον τελευταίο καιρό.

Με οδύνη τους συνοδεύσαμε στην τελευταία τους κατοικία.

Μεγάλη ήταν η απώλεια του ΒΑΣΟΥ ΕΣΟΓΛΟΥ. Ήταν ένας από αυτούς που είχαν προλάβει να φοιτήσουν ως μαθητές στο 9/τάξιο Αρρεναγωγείο της Σπάρτης. Ζωτανή ιστορία ο αείμνηστος Βάσος - μας είχε ξεναγήσει στην αλησμόνητη πατρίδα πριν από 8 χρόνια, όταν είχαμε κάνει, μια μικρή ομάδα επισκεπτών, προσκύνημα, που από τότε επαναλήφθηκε δύο φορές, χωρίς όμως την παρουσία του.

Σύσσωμο σχεδόν το Δ.Σ. βρέθηκε στο νεκροταφείο της Ν. Σμύρνης ν' αποχαιρετήσει το νεκρό και να πει δυο λόγια παρηγορητικά στον άξιο συνεχιστή των οραματισμών του, το γιο του Γιάννη Εσόγλου.

Έφυγαν από κοντά μας ακόμη κι άλλοι συμπατριώτες, που είχε τύχει να συνταξιδέψουμε στη Σπάρτη: η ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΑΤΟΓΛΟΥ, μητέρα του Θεοδόσιου (Ζεράρ) Χατόγλου, ο ΤΑΣΟΣ ΚΙΟΣΟΓΛΟΥ που χάθηκε ξαφνικά και δεν προλάβαμε να τον αποχαιρετήσουμε.

Το Δ.Σ. του Συλλόγου αποχαιρέτησε και τον αξέχαστο πρόεδρο της Ενώσεως τον από τα Θυάτεια καταγόμενο Θεόδωρο Κονταξή, που έφυγε από κοντά μας πριν από λίγες ημέρες.

Στους οικείους των εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια. Δεν τους ξεχνούμε...

## Ο ΣΥΜΠΑΤΡΙΩΤΗΣ ΜΑΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ κ. ΛΑΖ. ΕΦΡΑΙΜΟΓΛΟΥ ΟΡΓΑΝΩΝΕΙ ΝΤΟΚΥΜΑΝΤΕΡ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΛΗΣΜΟΝΗΤΕΣ ΠΑΤΡΙΔΕΣ...

Ο συμπατριώτης μας βουλευτής κ. Λάζαρος Εφραίμογλου είχε την ιδέα να χρηματοδοτήσει και να οργανώσει ντοκυμαντέρ για τις αλησμόνητες πατρίδες και ιδιαίτερα τη Σπάρτη, τα περίχωρά της και την Αττάλεια, που στη συνέχεια θα προβληθεί σε διάφορα κανάλια τηλεόρασης.

Απευθύνθηκε, μεταξύ άλλων και στον πρόεδρο κ. Χ. Σαπουντζάκη και ζήτησε την επιστημονική του συνεισφορά. Ήδη έγιναν οι πρώτες συζητήσεις με το ειδικό συνεργείο και το σκηνοθέτη και μπαίνει στα σκαριά το πλάνο, που περιλαμβάνει βέβαια επιτόπιες λήψεις αλλά και υλικό που υπάρχει εδώ.

Περισσότερα γι' αυτήν την ιδέα και την υλοποίησή της θα έχουμε στο επόμενο φύλλο.

Να ευχηθούμε όλα να πάνε καλά.

## Η Ένωση επιχορηγείται από το Δήμο Ν. Ιωνίας και το ΤΑΠΑΠ

Ο Δήμος Ν. Ιωνίας, κατά τη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου του της 11ης Νοεμβρίου 1991 αποφάσισε ομόφωνα να επιχορηγήσει τα πολιτιστικά σωματεία της πόλης. Η Ένωση Σπάρτης επιχορηγήθηκε με το ποσό των 150.000 δραχμών για την αντιμετώπιση μέρους των δαπανών της για τις πολιτιστικές εκδηλώσεις της, πολλές από τις οποίες άλλωστε γίνονται σε συνεργασία με το Δήμο.

Βέβαια το ποσό αυτό είναι, θα έλεγε κανείς, εντελώς συμβολικό, δεδομένων των λειτουργικών υποχρεώσεων της Ενώσεως. Ωστόσο δεν παύει να είναι μια ηθική ικανοποίηση που παραπέμπει σε μεγαλύτερες μελλοντικές επιχορηγήσεις εφόσον τα οικονομικά του Δήμου το επιτρέπουν.

Είναι σημαντικό να πούμε ότι και το γνωστό Ταμείο Ανταλλαγίμου Περιουσίας επιχορήγησε την Ένωση με ποσό 150.000 δραχμών, εκτιμώντας την προσφορά της στον αγώνα για την διάσωση και προβολή του πολιτισμού και του λαογραφικού πλούτου των αλησμόνητων πατρίδων της Ανατολής.